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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10754 posłanki Olgi Ewy Semeniuk-Patkowskiej, 
przekazuję poniższe wyjaśnienia.

Jako państwo członkowskie Unii Europejskiej, Polska, podobnie jak i inne kraje 
Wspólnoty, jest zobowiązana do przyjęcia wspólnej waluty pod warunkiem 
wypełnienia kryteriów konwergencji wynikających z Traktatu Maastricht. 
Wyjątkiem jest jedynie kraj z tzw. klauzulą opt-out, czyli Dania. Zobowiązanie Polski 
do wprowadzenia wspólnej waluty wynika bezpośrednio z wyniku referendum 
akcesyjnego z 2003 roku, w którym obywatele wyrazili zgodę na przystąpienie 
Polski do Unii Europejskiej ze statusem kraju z derogacją. W art. 90 Konstytucji nie 
przewidziano możliwości powtórzenia referendum w sprawie udzielenia zgody na 
ratyfikowanie tej samej umowy międzynarodowej, gdy pierwsze referendum w tej 
sprawie było wiążące i rozstrzygające1. 

Przyjęcie wspólnej waluty poprzedza jednak co najmniej dwuletni okres 
uczestnictwa w mechanizmie kursowym (ERM II). Procedura włączenia waluty 
narodowej do ERM II przewiduje wysłanie przez Ministra Finansów i Prezesa 
narodowego banku centralnego (w przypadku Polski: NBP) wspólnego wniosku do 
Przewodniczącego Rady Ecofin o przystąpienie do ERM II, zawierającego 
proponowany kurs centralny oraz dopuszczalny zakres odchyleń od niego kursu 
rynkowego. Zatem rozpoczęcie procesu wprowadzenia wspólnej waluty i data 

1Procedura określona w art. 90 Konstytucji może być stosowana w odniesieniu do traktatów 
rewizyjnych oraz w innych przypadkach, gdy traktaty stanowiące Unii odwołują się do 
postanowień konstytucji państw członkowskich. Nie jest to jednak przypadek art. 140 TFUE 
określającego procedurę uchylenia derogacji.   
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wejścia do strefy euro jest pod kontrolą polskiego rządu. Aktualnie rząd nie planuje 
złożenia formalnego wniosku o rozpoczęcie procedury jej przyjęcia w ramach 
mechanizmu ERM II.

Ponadto, przy przystąpieniu do unii walutowej konieczne jest trwałe wypełnianie 
wszystkich kryteriów konwergencji nominalnej, co jest oceniane co dwa lata przez 
Europejski Bank Centralny oraz Komisję Europejską dla krajów z derogacją. 
Bezpieczne przyjęcie wspólnej europejskiej waluty wymaga zaś osiągnięcia 
odpowiedniego poziomu nie tylko konwergencji nominalnej, ale też realnej 
i odpowiedniego przygotowania gospodarki na ograniczenia związane 
z wprowadzeniem euro w polityce gospodarczej, w szczególności zaś w polityce 
pieniężnej. 

Ministerstwo Finansów monitoruje poziom konwergencji na podstawie dostępnych 
wskaźników makroekonomicznych. Wnioski wynikające z tych prac publikowane są 
m.in. raz w roku w Monitorze Konwergencji z Unią Gospodarcza i Walutową, na 
stronie www Ministerstwa2. Bieżące szacunki dotyczące konwergencji nominalnej 
wskazują, że niewypełnione pozostają kryteria: stabilności cen, stóp procentowych 
oraz stabilności kursu walutowego (z uwagi na fakt, że złoty nie został włączony do 
mechanizmu ERM II). Ponadto od lipca 2024 r. Polska jest na podstawie decyzji Rady 
EU3  objęta procedurą nadmiernego deficytu (EDP),w związku z tym, że deficyt 
sektora instytucji rządowych i samorządowych w 2023 r. przekraczał wartość 
referencyjną. Dlatego też Polska nie spełnia również kryterium związanego z tą 
procedurą. Na obecny stopień konwergencji silnie wpłynęły następujące po sobie 
szoki gospodarcze, które wystąpiły w ciągu ostatnich lat.

Przed wejściem do strefy euro każdy kraj musi również wypełnić kryterium prawne, 
czyli w pełni dostosować swoje prawo do wymogów uczestnictwa w strefie euro. W 
przypadku Polski wymaga to m.in. zmiany Konstytucji oraz zmiany szeregu 
przepisów szczegółowych. Polski rząd nie prowadzi prac nad zmianą Konstytucji RP, 
w tym art. 227, ani nad innymi aktami prawnymi, które umożliwiałyby przekazanie 
kompetencji monetarnych Europejskiemu Bankowi Centralnemu. Rząd nie 
prowadzi też prac ani analiz dotyczących harmonogramu wejścia Polski do strefy 
euro, jak również nad strategią komunikacyjną w tym zakresie. W efekcie, brak jest 
aktualnych opracowań dotyczących wpływu przyjęcia wspólnej waluty na poziom 
cen i inflację konsumencką, sytuację kredytobiorców hipotecznych 
i przedsiębiorców, stabilność sektora bankowego i budżetów jednostek samorządu 
terytorialnego z uwagi na ww. argumenty. 

Pogłębienie konwergencji nominalnej i realnej będzie korzystne dla polskiej 
gospodarki niezależnie od procesu prowadzenia wspólnej waluty. Dlatego 
priorytetem polskiej polityki gospodarczej jest wzmacnianie potencjału 
i konkurencyjności gospodarki. 

2https://www.gov.pl/web/finanse/monitor-konwergencji-z-ugw
3Decyzja Rady (UE) 2024/2133 z dnia 26 lipca 2024 r. w sprawie istnienia nadmiernego 
deficytu w Polsce.
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Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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